



在这座美丽又充满善意的城市  
她收获了学业、爱情、美好未来

# 跨越四千公里 轮椅女孩冰城逐梦

□本报记者 王鸿凌

微风中，女孩戴着美瞳、涂着口红，撩起波浪卷头发，挥舞手臂，在索菲亚教堂前留下一组动人的照片。蓝天白云作为底色，照片中的她被映衬得格外动人。一组照片拍完，一名高大的男孩起身小跑到女孩身后，用轮椅将她轻轻推向下一个目的地……

因为小时候患有脊柱裂疾病，医生曾表示女孩活不过18岁，今年她23岁了。两年前，她一个人“驾驶”着一辆轮椅，从云南跨越4000公里来到哈尔滨求学。两年里，她脱胎换骨，深切感受着这座城市的善意、学校的帮助，更收获了美好的爱情。对于两年前的决定，她用“幸运”来形容。



## 12岁患病

### 医生说她活不过18岁

女孩名叫张明义，来自云南省文山州，说起自己的患病史，她显得很轻松。“12岁左右就发现下肢有些小问题了……”起初，张明义只是发现自己的腿部有些肌无力，而且变形，在医院做全面检查后，医生的诊断让她和家人陷入深深绝望中。“当时被诊断是脊柱裂，也没什么好的治疗方案，而且如果治不好还容易瘫痪。”年幼的她听到了医生和家人的对话，她可能活不过18岁……

“知道自己可能以后不能像正常人一样走路了，我就决定先把自己喜欢的事做了。”张明义从小就特别爱美，爱拍写真照片，于是她在患病后给自己拍了好多组照片。在家人的照顾下，她逐渐适应了身体变化，努力学习，考上高中后被分到重点班。但是，在她18岁左右时，腿部终究支撑不住身体的行动了。

## 高二坐上轮椅

### 两年前自来哈求学

“一开始并不想坐轮椅，觉得如果能独立行走，就尽量坚持，后来实在是身体不允许了……”高二那年，张明义彻底坐上了轮椅。

高考后，张明义报考了距家4000公里的哈尔滨信息工程学院。当记者问起原因时，她说：“主要是因为身体的原因，坐在轮椅上以后不方便就业，就想考计算机专业，未来工作时不受行动所限。”

越临近报到时，张明义心中的担忧越重了。“我担心自己不能适应北方天气、人文环境等因素。”另外，张明义最担心的是坐着轮椅，到一个完全陌生的城市，未来怎么生活。

但是，她和学校的一通电话让悬着的心彻底放下了。“当时，学校的老师直接告诉我，没事，你放心吧，遇到什么问题交给我们，一定会让你的大学生活畅通无阻！”听了这话，张明义收拾好行囊，在家人的祝福下独自踏上了跨越4000公里的路程。一路上，不管走到哪里，张明义都能

遇到好心人的帮助，越往北走，她越有信心了。

当她在哈尔滨机场下飞机时，在候机大厅就感受到冰城人的善意。机场工作人员的帮助、等在接机口老师的欢迎，都让她满心欢喜。

## 在学校受“优待”

### 无障碍“通行”

踏进学校大门，张明义更是感受到阵阵暖意。辅导员井老师早早就等着她的到来，由于她的特殊情况，学校特意安排到有电梯的教师寝室居住。她的房间在一楼，井老师就在旁边房间。

“井老师推着我逛学校，告



诉我食堂、教学楼、图书馆在哪里。”井老师每天都会为张明义带早餐、取快递，送她上学、帮忙购买生活用品。更让张明义感动的是，教师公寓原本是没有无障碍通道的，为了方便她通行，学校特意修建了无障碍通道。上课的阶梯教室也设置了平缓坡道，让她能轻松进出教室。“在学校，我全都可以顺畅通行。”张明义说。

后来，张明义正式进入寝室生活，在老师和同学的帮助下，她成功搬进带有电梯的寝室楼，也有了自己的室友。不同的是，每个寝室都是4人间，只有她所在的寝室住了3人，因为学校考虑到她行动受限，特意将本来一侧住两人的书桌床铺都安排给她。

由于学习成绩优异，张明义在校期间多次获得过相关专业大赛奖项。

## 大一收获爱情

### 龙江小伙恋上云南姑娘

“我是被她积极、勇敢面对生活的态度感动了，知道她的故

事后，就有种想照顾她的感觉。”佳木斯小伙李帅龙和张明义是同学，大一相互认识并成为好朋友，在进一步了解后，李帅龙被眼前这个自信、身残志坚的女孩感动着。于是，他开始追求张明义，两人发展成为恋人。张明义笑着说，“没想到在哈尔滨，能找到了属于我的专属‘无障碍’。”

起初，李帅龙对操作轮椅有些陌生，遇到楼梯怎么推、外出如何应对……但是，不长时间里，都被他一一攻克。“她很爱旅行，放假后就带着她到处走。”记者在张明义的朋友圈里看到，她经常会把两人去过的地方、吃过的美食等生活细节分享出来。在两人相恋的日子里，李帅龙陪着爱旅行的张明义走南闯北，甚至还带着轮椅一起去贵州爬过山。“我就拖着轮椅往上走，看见她的笑容，我累点也值了。”李帅龙说，张明义是很独立的女生，外出旅行都能自己照顾自己。

当记者问李帅龙，和坐在轮椅上的女孩恋爱、出行，是否担心遇到异样的眼光时，李帅龙和张明义异口同声地说：“从来没有遇到过不好的眼光和声音，反而是不管走到哪儿，都是赞扬、祝福和帮助。”

## 很幸运来到这座城市

### 仿佛重获了新生

说起哈尔滨这座城市，张明义说只能用幸运来形容。

“在这里，我遇到了太多的好人。看到我坐轮椅，许多人不是帮助，就是鼓励。”作为一位云南女孩，独自一人坐着轮椅，横跨4000公里来到哈尔滨上大学，张明义说，“哈尔滨给我带来的是无尽的温暖和关爱，打消了之前所有的顾虑和害怕。学校的老师、同学，地铁站的工作人员，马路上的交警，还有各种各样的人，他们都在尽己所能地为我提供帮助，充满温暖。”

在张明义上学的两年里，她从未放弃过自己的理想和爱好，热爱健身，定期都会去健身房锻

炼上肢力量。“自己推轮椅需要上肢非常有力量，尤其是出门旅行或者回老家时。”张明义把健身过程分享到朋友圈。她热爱旅行，独自或者在男友的陪伴下，经常到各地游览。她爱美，学做美甲、包花束，买各种首饰、好看的衣服，走到喜欢的地方会拍上一组美照……

虽然身体上的欠缺有时会让张明义很痛苦，但她告诉记者，在哈尔滨生活的两年，她仿佛获得了新生，不再自卑、不再担忧。现在，她和男友的目标是一起走遍全中国。“我坚信没有什么困难可以困住我。落日余晖，风也温柔；一生所求，爱与自由。”张明义坚信，未来将不再黑暗，阳光会照射到她走的路。这个暑假，她打算留在哈尔滨，想考取驾照，让未来走遍全国的梦想更进一步。



本版图片由受访者提供